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Stockholmarna om ekonomi och arbete 
Huvudstadsregionen har haft en god ekonomisk utveckling och en stark arbetsmarknad under en längre tid. 
Det visar sig inte minst när man studerar näringslivets omsättning, sysselsättning och inkomster, vilka vittnar 
om huvudstadsregionens roll som Sveriges tillväxtmotor. Samtidigt har signalerna om ett svagare framtida 
konjunkturläge tilltagit i styrka under 2019. 

Nu presenterar Länsstyrelsen i Stockholm sin Medborgarundersökning. Ett av flera intressanta områden rör 
invånarnas syn på ekonomi och arbete. Undersökningen belyser frågor som exempelvis betalningsförmåga, 
om man oroar sig för arbetslös och hur man tror att den egna ekonomin kommer att utvecklas. Synen på 
ekonomi och arbete varierar i viss utsträckning efter kön, men i högre utsträckning efter bakgrund, ålder och 
inkomst. Länsinvånarna bedömer att den svenska ekonomin har och kommer fortsatt att försämras. Däremot 
ser stora grupper positivt på sin egen ekonomiska framtid och oron sig för arbetslöshet är den lägsta under 
tidserien.     

Om Medborgarundersökningen 
Medborgarundersökningen 2019 är en urvals-
undersökning som omfattar 14 000 personer i 
åldern 18–85 år. Frågorna som ställts berör 
invånarnas syn på sitt boende, arbete, fritid, 
förtroendet för olika samhällsfunktioner med 
mera. Motsvarande undersökningar genomfördes 
år 2011, 2013, 2015 och 2017. 2019 uppgick 
svarsfrekvensen till 44 procent vilket innebär att 
undersökningen bygger på svaren från 6 200 
respondenter i Stockholms län.  

I det följande redovisas de huvudsakliga resultaten 
från undersökningens frågor kopplade till 
länsinvånarnas syn på ekonomi och arbete. 
Redovisningen sker på en övergripande nivå och är 
inte heltäckande.  

Sammantaget är undersökningen en temperatur-
mätare kring invånarnas syn på sin ekonomi, men 
kan även ses som en indikation på den samlade 
motståndskraften när konjunkturen viker.  

Redovisningen sker omväxlande hur det utvecklats 
över tid, men belyser även skillnader mellan olika 
grupper och geografier. Tabellbilagor redovisas i 
ett separat dokument och är tillsammans med 
övriga tabeller och andra tematiska 
resultatredovisningar publicerade på 
Länsstyrelsens webbplats.   

Få upplever att den svenska 
ekonomin har förbättrats…  
Trots att den svenska ekonomin överlag har 
utvecklats positivt under det senaste decenniet är 
andelen som upplever detta låg. 2019 uppgav nio 
procent att den svenska ekonomin har förbättrats 
de senaste 1–2 åren, se diagram 1. Det kan 
jämföras med 14 procent 2017. Andelen är även 
markant lägre än 2011 då omkring en tredjedel 
ansåg att ekonomin förbättrats under de senaste 
åren. Den stora andelen 2011 år ska dock ses mot 
bakgrunden av den återhämtning som Sverige då 
befann sig i efter finanskrisen 2008.  
 
Diagram 1. Andel som upplever att den svenska ekonomin för-
bättrats alternativt försämrats under de senaste 1-2 åren, procent. 
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En betydlig större andel (33 procent) upplever 
istället att den svenska ekonomin har försämrats. 
Andelen har ökat med fem procentenheter jämfört 
med 2017. Skillnaden mellan de som upplever att 
den svenska ekonomin försämrats jämfört med 
förbättrats ökar därmed från 14 till 24 
procentenheter. Unga och personer med låga 
inkomster tecknar en något ljusare bild kring 
utveckling än äldre och personer med högre 
inkomster.  

  

… och fyra av tio tror att den kommer att 
försämras 
När frågeställningen är framåtriktad återspeglas 
den dystra sinnesstämningen, se diagram 2. Drygt 
fyra av tio tror att den svenska ekonomin kommer 
att försämras under de kommande fem åren, 
medan färre än en av tio tror på det omvända. 
Även här är pessimismen större än 2017.  

 
Diagram 2. Andel som tror att svensk ekonomi kommer att förbättras 
alternativt försämras under kommande fem år, procent. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

För att lättare jämföra utfallet, särskilt när olika 
grupper ska jämföras, kan så kallade nettotal 
konstrueras (se faktaruta). Bland personer med 
svensk bakgrund är nettotalet -40, det vill säga sex 
procent tror att svensk ekonomi kommer att 
förbättras medan 46 procent tror att den kommer 
att försämras under de kommande fem åren. 
Männen är mer pessimistiska än kvinnor. Bland 
personer med utländsk bakgrund är pessimismen 
inte lika utbredd, och bland personer som är födda 
utanför Europa är det ungefär lika stor andel som 
tror att ekonomi kommer att förbättras som 
andelen som tror det omvända.   

Diagram 3. Nettotal (andel som tror att svensk ekonomi kommer att 
förbättras under kommande fem år minus andelen som tror att den 
kommer att försämras) för olika grupper. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bland personer med årsinkomster under 300 tkr är 
det tolv procent som tror att ekonomin kommer 
att förbättras medan en dryg tredjedel tror det 
omvända. Bland höginkomsttagare – personer 
med en årsinkomst på minst 600 tkr – är 
sinnesstämningen dystrare; bara fyra procent tror 
på en förbättring medan majoritet (56 procent) 
tror att den svenska ekonomin kommer att 
försämras. 
 

Få upplever att kommunens 
ekonomi har förbättrats 
Respondenterna har även ombetts att bedöma hur 
ekonomin förändrats i den egna kommunen under 
de senaste 1–2 åren. Mönstret påminner om hur 
svaren fördelar sig kring frågan om den svenska 
ekonomin. Fem procent uppger att den har 
förbättrats medan en av fem anger att den har 
försämrats. Det ger ett nettotal på omkring -16. 
Svaren varierar dock utifrån vilken kommun man 
bor. Osäkerheten på kommunnivå är visserligen 
större men svaren spänner från -44 i Danderyd till 
+1 i Österåker som var den enda kommunen med 
ett positivt nettotal.  
 

  

Nettotal – ett nettotal är saldot mellan två värden i 
svarsfördelningen. Nettotalet erhålls genom att 
subtrahera den procentuella andelen som till exempel 
instämmer i ett påstående med andelen som inte 
instämmer. Nettotalet kan variera mellan –100 och +100. 
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Optimism kring den egna ekonomin  
Om länsinvånarna överlag upplever den svenska 
ekonomins utveckling och framtidsutsikter med 
ett visst mått av pessimism beskrivs den egna 
ekonomin förhållandevis positivt och optimistiskt.  
Det är en kontrast som visserligen är giltig för 
tidigare år, men den är alltjämt paradoxal och har 
i vissa avseenden förstärkts.  

Drygt 31 procent uppger att den egna ekonomiska 
situationen har förbättrats under de senaste 1–2 
åren. Omvänt anger knappt 16 procent att 
ekonomin försämrats. Det ger ett nettotal på 16 
vilket är ett högre nettotal än synen på den 
svenska ekonomin (-24) och synen på ekonomin i 
den egna kommunen (-16), se diagram 4.  
 
Diagram 4. Nettotal (andel som upplever att ekonomin har förbättrats 
minus andelen som upplever att den har försämrats under de senaste 
1–2 åren).  
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Av förklarliga skäl är det framförallt yngre (18–30 
år) som uppger att den egna ekonomin har 
förbättrats under de senaste åren. Nettotalet 
beräknas till 35. En förstärkning av den egna 
ekonomin är en naturlig följd av att röra sig från 
utbildningssystemet till arbetsmarknaden vilket är 
vanligare i yngre åldersgrupper. I den yngre 
åldersgruppen tenderar dessutom 
löneutvecklingen att vara mer markant än bland 
personer som befinner sig i yrkeslivets senare 
skeden.  

Ett liknande mönster framträder i den mer 
framåtriktade frågan. Nettotalet för den egna 
ekonomin är 15, medan motsvarande tal för den 
svenska ekonomin uppgår till -32, se diagram 5.  

Diagram 5. Nettotal (andel som tror att ekonomin kommer att 
förbättras minus andelen som tror den kommer att försämras under 
kommande fem år). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
När det gäller framtidsutsikterna för den egna 
ekonomin varierar svarsfördelningen kraftigt efter 
ålder. Återigen är det den yngre åldersgruppen 
som är mest optimistisk med ett nettotal på 59. 
Nettotalet i åldersgruppen 65 år eller äldre – där 
utrymmet att påverka till exempel framtida 
inkomster är begränsad – beräknas till -35. 
 
Tabell 1. Nettotal (andel som tror att den egna ekonomin kommer att 
förbättras minus andelen som tror att den kommer att försämras 
under kommande fem år), olika grupper. 

Bakgrundsvariabler (urval) Nettotal  
  
18–30 år 59 
Utomeuropeiskt född 31 
Arbetssökande 22 
Arbetar heltid 21 
Eftergymnasial utb. <3 år  20 
Eftergymnasial utb. >3år 20 
Utländsk bakgrund 18 
Man 17 
Stockholms län 15 
31–64 år 14 
Svensk bakgrund 13 
Kvinna 12 
Gymnasial utbildning 5 
Arbetar deltid 2 
65–85 år -35 
  

 

En majoritet är nöjd med sin 
ekonomi 
En majoritet av länsinvånarna (56 procent) är 
ganska eller mycket nöjda med sin ekonomi. Det är 
visserligen mer eller mindre oförändrat sedan 
2017, men en något högre andel än under tidigare 
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år. Andelen ganska eller mycket missnöjda är drygt 
14 procent.  
  
Diagram 6. Hur nöjd är du med din ekonomi, procent.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Män är mer nöjda än kvinnor, men skillnaden finns 
bara bland personer med svensk bakgrund. Bland 
personer med utländsk bakgrund finns ingen 
skillnad mellan kvinnor och män. Andelen som är 
nöjda med sin ekonomi har ökat trendmässigt 
under tidsserien. I diagram 7 återges andelen 
nöjda 2019 och 2015, uppdelat på personer med 
svensk respektive utländsk bakgrund. Om gruppen 
är placerad över riktningskoefficienten (45-gradiga 
grafen) är det en (skattad) ökning. Desto längre 
avståndet från riktningskoefficienten ju större är 
ökningen. Som framgår är det framförallt inom 
gruppen kvinnor som andelen nöjda med sin 
ekonomi har ökat sedan 2015. 
 
Diagram 7. Andel nöjda med sin ekonomi 2015 (horisontellt, X) och 
2019 (vertikalt, Y), procent.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Att män är mer nöjda än kvinnor i populationen 
som helhet är dock i stor utsträckning en 
återspegling av att männen har högre inkomster. I 
de högre inkomstklasserna är till exempel 
nöjdheten med sin ekonomi mer utbredd bland 
kvinnor än bland män. 

Omkring 15 procent oroar sig ofta eller alltid för sin 
ekonomi. Kvinnor oroar sig i något högre 
utsträckning än män. Andelen som oroar sig är 
marginell bland personer som är nöjda med sin 
ekonomi, samtidigt som omkring hälften av de 
som är missnöjda oroar sig för sin ekonomi.   
 

17 procent oroar sig för arbets-
löshet 
2018 hade Stockholms län den högsta 
sysselsättningen av samtliga EU-regioner. Under 
det senaste decenniet har antalet sysselsatta ökat 
med 216 000 personer. Uttryckt som andel av 
befolkningen (15–74 år) är sysselsättningen på en 
historiskt hög nivå. Så länge man har en avklarad 
gymnasieutbildning finns det goda möjligheter att 
hitta ett jobb. Under 2019 har dock utvecklingen 
på arbetsmarknaden i såväl länet som riket 
bromsat in.  

Att arbetsmarknaden har utvecklats starkt under 
det senaste decenniet har även inneburit att det 
råder brist på arbetskraft. Bristen varierar mellan 
olika näringsgrenar och sektorer. Det visar sig inte 
minst i den så kallade vakansstatiken. Efterfrågan 
på arbetskraft är hög, och har hämmat företagens 
utveckling och tillväxt.  

Andra undersökningar (t.ex. SCB:s undersök-
ningar av levnadsförhållanden) visar att oron 
samvarierar med konjunkturläget och att andelen 
som oroade sig att bli arbetslös under krisåren i 
början av 1990-talet ökade för att därefter sjunka 
när konjunkturen åter vände upp.  

Det är mot denna bakgrunden inte förvånande att 
andelen som oroar sig för att bli arbetslös är den 
lägsta under tidsserien. Under 2019 uppgick 
andelen som oroade sig för att bli arbetslös till 
knappt 17 procent, se diagram 8. Det kan jämföras 
med knappt 22 procent 2015 vilket är tidsseriens 
högsta notering.  Män och kvinnor oroar sig för 
arbetslöshet i samma utsträckning. Detta står i 
kontrast till många andra privatekonomiska 
områden där kvinnor överlag är mer oroliga än 
män.  
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Trots att arbetslösheten är högre bland unga (18–
24 år) oroar sig inte unga i högre utsträckning än 
andra åldersgrupper att bli arbetslösa. Däremot 
finns det ett tydligt samband med 
utbildningsnivån. Oron avtar i takt med 
studietiden. Det största glappet finns mellan 
personer med förgymnasial och gymnasial 
utbildning, vilket också speglar de två grupper 
mellan vilket sysselsättningsgapet är som störst. 

Diagram 8. Andel som oroar sig för att bli arbetslösa efter utbild-
ningsnivå (instämmer i påståendet stämmer bra eller mycket bra), 
procent. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bland personer som enbart har en förgymnasial 
utbildning är det 29 procent som oroar sig för att 
bli arbetslös. Det kan jämföras med 18 procent för 
gruppen med gymnasial utbildning. Bland 
personer som har en eftergymnasial utbildning på 
tre år eller mer är det 12 procent som oroar sig för 
arbetslös. 

Ju högre utbildningsnivå desto större andel uppger 
även att arbetet motsvarar utbildningen. Bland 
personer med en eftergymnasial utbildning är det 
däremot en större andel med svensk bakgrund (85 
procent) som anger att arbetet motsvarar 
utbildningen än personer med utländsk bakgrund 
(77 procent). 

Kvinnor oroar sig i högre 
utsträckning för sin pension  
Drygt var tredje person oroar sig ofta eller mycket 
ofta över sin pension, se diagram 9. Därtill uppger 
ytterligare 31 procent att de oroar sig ibland.   

Kvinnor oroar sig mer än män, nästan fyra av tio 
jämfört med tre av tio. Unga (18–30 år) oroar sig i 
mindre utsträckning än till exempel åldersgruppen 

31–64 år. Det är också bland unga som 
könsskillnaderna är som minst.  

 
Diagram 9. Andel som oroar sig för sin pension (nuvarande eller 
kommande), procent. 

 
 
Oron för den egna pensionen varierar efter 
inkomst och utbildningsnivå. I åldersgruppen 31–
64 år är andelen lägst bland höginkomsttagare 
(årslön på minst 600 tkr) där omkring 20 procent 
oroar sig för sin pension, se diagram 10. I de lägre 
inkomstintervallen ligger andelen som oroar sig 
mellan 40 och 50 procent.  

Bland personer som arbetar hel- eller deltid med 
enbart förgymnasial utbildning är andelen som 
oroar sig för sin pension närmare 50 procent.  
 
Diagram 10. Andel som ofta eller mycket ofta oroar sig för sin pension 
(31-64 år) efter inkomstnivå, procent.  
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De flesta har aldrig svårt att betala 
sina räkningar 
Andelen som aldrig har svårt att betala sina 
räkningar har ökat marginellt men trendmässigt 
under tidsserien. 2019 uppgick andelen till 67 
procent. Knappt tolv procent har alltid, ofta eller 
då och då svårt att betala sina räkningar, se 
diagram 11.  

 
Diagram 11. Hur ofta har du svårt att betala dina räkningar, procent. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Betalningsförmågan skiljer sig inte mellan kvinnor 
och män, men däremot efter andra 
bakgrundsvariabler. Bland personer med svensk 
bakgrund är sju procent som alltid, ofta eller då 
och då har svårt att betala sina räkningar. Det kan 
jämföras med till exempel 19 procent bland 
personer med utländsk bakgrund. Andelen 
varierar av naturliga skäl även med inkomstnivån. 
4 procent av höginkomsttagarna (mer än 600 tkr i 
årsinkomst) uppger att de då och då eller oftare 
har svårt att betala räkningarna.  

I socioekonomiskt utsatta områden är det en 
tredjedel som alltid, ofta eller då och då har svårt 
att betala sina räkningar. Omvänt har 38 procent 
av invånarna i dessa områden aldrig svårt att 
betala sina räkningar. I Österåker och Danderyd – 
som har högst andel bland länets kommuner – är 
andelen dubbelt så hög (78 procent), figur 1.  
 

 

 

 

 

Figur 1. Andel som aldrig har svårt att betala sina räkningar per 
kommun, gruppindelat, procent. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
En av fyra klarar inte en oväntad 
utgift 
En av fyra länsinvånare klarar inte en oväntad 
utgift på 12 000 kronor utan att låna eller be om 
hjälp. Det innebär att dessa personer inte kan 
betala en lite dyrare bilreparation eller ersätta 
vitvaror som gått sönder med sparade pengar, 
utan kanske måste ta ett privatlån. Det är med 
andra ord ekonomiskt sårbara personer med små 
ekonomiska marginaler. Omvänt gäller att sju av 
tio klarar en sådan utgift.  

Unga, studerande och arbetssökande är några av 
de grupper som är överrepresenterade bland 
personer som har svårt att betala en oväntad 
utgift. I samtliga dessa tre grupper är det drygt 
hälften som inte skulle klara att betala en oväntad 
utgift. Bland personer som arbetar heltid är 
andelen lägre, 17 procent. Andelen är även lägre 
bland äldre (16 procent). 

På kommunnivå är andelen som klarar en oväntad 
utgift högst i Danderyd, 85 procent. I kommuner 
med lägst andel klarar en knapp majoritet av 
invånarna en sådan utgift. Frågan korrelerar väl 
med hur nöjd man är med sin egen ekonomi, det 
vill säga i kommuner där en hög andel är nöjd med 
sin ekonomi är det även en hög andel som klarar 
en oväntad utgift utan att be om hjälp eller låna, 
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se diagram 12. I så kallade socioekonomiskt 
utsatta områden är det 37 procent som är nöjda 
med sin ekonomi och 42 procent som klarar en 
oväntad utgift.    

 
Diagram 12. Andel (mycket/ganska) nöjda med sin ekonomi 
(horisontellt) och andel som klarar en oväntad utgift utan att låna eller 
be om hjälp (vertikalt), procent. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Färre anger boendekostnaden som 
godtagbar jämfört med 2017 
Andelen som anser att kostnaden för boendet är 
godtagbar har minskat från 76 till 67 procent. Det 
finns ingen skillnad mellan kvinnor och män, men 
däremot efter andra bakgrundsvariabler. Bland 
personer med årsinkomster över 600 tkr och 
personer som äger sitt boende är andelen som 
upplever boendekostnaden som godtagbar högst.  
Andelen ökar också i takt med åldern. Omkring 
hälften av utomeuropeiskt födda och personer 
som hyr bostaden i första hand anger att 
boendekostnaden är godtagbar, se tabell 2.   
 
Tabell 2. Andel som anser boendekostnaden är godtagbar i olika 
grupper, procent. 

Bakgrundsvariabler (urval) Andel som anser att boende-
kostnaden är godtagbar  

  
Inkomster >600tkr 86 
Äger bostaden 79 
Svensk bakgrund 74 
65–85 år 73 
Stockholms län 67 
31–64 år 67 
18–30 år 62 
Utländsk bakgrund 56 
Inkomst <300tkr 56 
Boende i LUA-områden 55 
Utomeuropeiskt födda 52 
Hyr bostaden i första hand 47 
  

Skillnaden mellan att äga eller hyra sitt boende har 
således en stor betydelse på hur man ser på sin 
boendekostnad. Skillnaden har varit förhållandevis 
konstant över tid, se diagram 13. Jämfört med 
2017 minskar andelen som anger att 
boendekostnaden är godtagbar för båda 
grupperna. Minskningen uppgår dock till 11 
procentenheter för gruppen som hyr sitt boende 
jämfört med 7 procent för personer som äger i sitt 
boende. Skillnaden mellan de två grupper är 
således förhållandevis stor, 32 procentenheter.  

 
Diagram 13. Andel som anser boendekostnaden är godtagbar bland 
de som äger respektive hyr sitt boende, procent. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Motståndskraft vid en lågkonjunktur 
Sett över tid tycks motståndskraften mot en 
konjunkturnedgång ha stärkts, även om bilden är 
blandad och att tidsserier saknas för vissa frågor. 
Sett till hela tidsperioden är utvecklingen ändå 
svagt positiv när det kommer till andelen som utan 
svårigheter kan betala sina räkningar; oron för 
arbetslöshet minskar, något fler är nöjda med sin 
ekonomi och synen på den egna ekonomins 
utveckling är alltjämt oförändrat positiv.  

Samtidigt visar resultaten att det finns en liten 
men ändå inte obetydlig grupp personer som ofta 
har svårt att betala sina räkningar och som inte kan 
betala en oväntad utgift. Exempelvis uppger en 
knapp fjärdedel att de inte kan betala en oväntad 
utgift på 12 00 kronor. En mindre andel – knappt 5 
procent – uppger att de alltid eller ofta har svårt 
att betala sina räkningar. Det är en liten andel men 
motsvarar ändå drygt 80 000 personer som lever 
med mycket knappa marginaler.   
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Skillnaderna mellan kvinnor och män är överlag 
små. Män är marginellt mer nöjda med sin 
ekonomi och ser mer optimistiskt på sin egen 
ekonomiska framtid. Kvinnor oroar sig i något 
högre utsträckning för sin ekonomi och pension än 
män.   

Skillnaderna är desto större när bakgrunds-
variabler såsom inkomst, bakgrund och utbildning 
studeras. Exempelvis kan nästan åtta av tio med 
svensk bakgrund betala en oväntad utgift. Det kan 
jämföras med fem av tio bland personer med 
utländsk bakgrund, och fyra av tio för personer 
som är födda utanför Europa. Samtidigt ser 
personer med utländsk bakgrund mer optimistiskt 
på framtiden, det gäller den svenska ekonomin 
som helhet men även sin egen ekonomiska 
situation. 

Det finns även skillnaderna i geografin. Särskilt så 
kallade socioekonomiskt utsatta områden skiljer ut 
sig från andra områden. I dessa områden är det till 
exempel färre än fyra av tio som är nöjda med sin 
ekonomi vilket är 20 procentenheter lägre än i 
övriga länet. Andelen som alltid eller ofta har svårt 
att betala sina räkningar är närmare fyra gånger 
högre jämfört med övriga länet. Det finns även 
skillnader mellan länets kommuner. 

Om man väger samman resultaten för frågorna (1) 
om man klarar en oväntad utgift, (2) oro för 
arbetslöshet, (3) oro för sin ekonomi, (4) möjlighet 
att betala sina räkningar samt (5) hur man tror att 
den egna ekonomin kommer att utvecklas på fem 
års sikt kan en grov approximation på 
motståndskraften mot en konjunkturnedgång i 
länets kommuner uppskattas. 

 

I en kommun där en stor andel kan betala en 
oväntad utgift, där få personer oroar sig för att bli 
arbetslösa och så vidare kan den sammantagna 
motståndskraften antas vara hög. Omvänt gäller 
för kommuner där det motsatta förhållandet 
råder.  

Vid en sådan sammanslagning visar det sig att den 
relativa motståndskraften är högst i Danderyd, 
Nykvarn och Täby medan Botkyrka, Sigtuna och 
Nynäshamn hör till de kommuner i länet som -
relativt andra - har en sämre motståndskraft. I 
figur 2 har samtliga kommuner delats in i kvartiler 
där den fjärde kvartilen innebär en relativt hög 
skattad motståndskraft medan kommunerna i den 
första kvartilen bedöms ha lägre motståndskraft.  
 
Figur 2. Länets kommuner indelat i kvartiler efter skattad 
motståndskraft mot lågkonjunktur. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Avslutningsvis kan det konstateras att 92 procent 
av länsinvånare är på det hela taget nöjda med det 
liv de lever och andelen har varit konstant över tid. 
Till skillnad från många ekonomiskt renodlade 
frågor skiljer sig inte nöjdhet i någon större 
utsträckning mellan olika grupper eller geografier.  

För att möjliggöra en sammanslagning genomförs en 
så kallad standardisering av datamaterialet. Det finns 
flera metoder att tillgå. I detta fall har z-scores 
används. I korthet är det följande formel som 
tillämpas; 
 

 
 
Där B sätts till 100 och M (multiplikatorn) bestäms till 
> 0 och innebär att avvikelsen från medelvärdet får en 
multiplikatoreffekt.   

XB + M 
X - X 
var (x)



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Bilagor  



 

1C. I hur hög eller låg grad tycker du att månadskostnaden för boendet är godtagbar?  
 
  I mycket hög grad I ganska hög grad I ganska låg grad I mycket låg grad   
       
STOCKHOLMS LÄN 23 45 22 11   
Kvinnor 23 45 23 10   
Män  22 45 22 11   
18–30 år 19 43 25 13   
31–64 år 22 45 23 10   
65–85 år 27 46 18 9   
Svensk bakgrund 26 47 19 7   
Utländsk bakgrund 16 40 28 16   
Äger bostaden 27 52 16 5   
Hyr bostaden (första hand) 13 34 34 19   
       

 
 
 Kommuner I mycket/ganska hög grad I mycket/ganska låg grad 
   

Upplands Väsby 72 28 
Vallentuna 74 26 
Österåker 80 20 
Värmdö 70 30 
Järfälla 72 28 
Ekerö 72 28 
Huddinge 63 37 
Botkyrka 64 36 
Salem 68 32 
Haninge 65 35 
Tyresö 75 25 
Upplands-Bro 70 30 
Nykvarn 72 28 
Täby 75 25 
Danderyd 74 26 
Sollentuna 73 27 
Stockholm 65 35 
Södertälje 64 36 
Nacka 76 24 
Sundbyberg 61 39 
Solna 75 25 
Lidingö 67 33 
Vaxholm 77 23 
Norrtälje 74 26 
Sigtuna 52 48 
Nynäshamn 70 30 
   
Stockholms län 67 33 
LUA 55 45 
   

 
  



 

20f. Jag oroar mig för att bli arbetslös  
 
  Stämmer mycket bra Stämmer ganska bra Stämmer ganska dåligt Stämmer mycket dåligt i.u. 
      
STOCKHOLMS LÄN 7 10 23 56 5 
Kvinnor 6 11 22 56 5 
Män  7 10 23 55 5 
18–30 år 6 11 24 55 5 
31–64 år 7 10 23 55 5 
65–85 år 4 6 6 72 13 
Svensk bakgrund 4 8 23 62 2 
Utländsk bakgrund 11 14 22 44 10 
      

 
 
 Kommuner Stämmer mycket/ganska bra Stämmer mycket/ganska dåligt 
   

Upplands Väsby 14 79 
Vallentuna 11 84 
Österåker 14 82 
Värmdö 18 75 
Järfälla 17 77 
Ekerö 14 83 
Huddinge 21 73 
Botkyrka 17 74 
Salem 10 80 
Haninge 17 77 
Tyresö 8 89 
Upplands-Bro 14 81 
Nykvarn 9 90 
Täby 12 84 
Danderyd 16 79 
Sollentuna 16 78 
Stockholm 17 78 
Södertälje 18 77 
Nacka 17 78 
Sundbyberg 14 82 
Solna 19 77 
Lidingö 15 78 
Vaxholm 17 81 
Norrtälje 19 77 
Sigtuna 20 73 
Nynäshamn 15 77 
   
Stockholms län 17 78 
LUA 29 56 
   

 
  



 

28. Hur nöjd är du med din ekonomi?  
 
  Mycket nöjd Ganska nöjd Till viss del nöjd Ganska missnöjd Mycket missnöjd i.u. 
       
STOCKHOLMS LÄN 14 42 27 9 5 2 
Kvinnor 14 40 28 9 6 2 
Män  15 43 27 9 4 2 
18–30 år 8 33 32 13 7 6 
31–64 år 15 45 26 8 4 1 
65–85 år 18 42 25 8 4 2 
Svensk bakgrund 17 44 26 8 4 1 
Utländsk bakgrund 11 37 30 12 7 3 
       

 
 
 Kommuner Mycket/ganska nöjd Mycket/ganska missnöjd 
   

Upplands Väsby 51 13 
Vallentuna 53 10 
Österåker 60 10 
Värmdö 47 21 
Järfälla 54 14 
Ekerö 62 16 
Huddinge 55 17 
Botkyrka 40 20 
Salem 55 16 
Haninge 53 20 
Tyresö 57 11 
Upplands-Bro 57 17 
Nykvarn 57 11 
Täby 61 10 
Danderyd 71 6 
Sollentuna 55 18 
Stockholm 58 13 
Södertälje 45 20 
Nacka 64 12 
Sundbyberg 55 17 
Solna 61 12 
Lidingö 63 13 
Vaxholm 62 12 
Norrtälje 57 16 
Sigtuna 41 24 
Nynäshamn 50 18 
   
Stockholms län 56 14 
LUA 37 26 
   

  



 

29. Skulle du inom en månad klara av att betala en oväntad utgift på 12 000 kronor, utan att låna eller be om hjälp?  
 
  Ja Nej Vet inte  
     
STOCKHOLMS LÄN 70 25 6  
Kvinnor 67 27 6  
Män  72 22 6  
18–30 år 50 41 9  
31–64 år 74 21 5  
65–85 år 79 16 5  
Svensk bakgrund 78 18 3  
Utländsk bakgrund 54 36 10  
     

 
 
 Kommuner Ja Nej 
   

Upplands Väsby 67 26 
Vallentuna 72 25 
Österåker 78 16 
Värmdö 68 24 
Järfälla 64 27 
Ekerö 71 24 
Huddinge 66 30 
Botkyrka 52 38 
Salem 65 29 
Haninge 60 34 
Tyresö 70 22 
Upplands-Bro 70 25 
Nykvarn 76 21 
Täby 80 15 
Danderyd 85 10 
Sollentuna 71 22 
Stockholm 72 24 
Södertälje 57 34 
Nacka 78 16 
Sundbyberg 74 21 
Solna 74 17 
Lidingö 73 24 
Vaxholm 79 18 
Norrtälje 69 23 
Sigtuna 54 38 
Nynäshamn 65 30 
   
Stockholms län 70 25 
LUA 42 47 
   

 
  



 

30a. Hur ofta har du svårt att betala dina räkningar?  
 
  Alltid Ofta Då och då Sällan Aldrig Vet inte 
       
STOCKHOLMS LÄN 2 2 7 17 67 5 
Kvinnor 2 2 7 17 67 5 
Män  3 3 7 16 68 4 
18–30 år 3 3 8 18 52 17 
31–64 år 2 3 7 17 70 1 
65–85 år 2 1 4 13 76 2 
Svensk bakgrund 2 1 5 15 73 5 
Utländsk bakgrund 3 5 11 21 56 5 
       

 
 
 Kommuner Alltid/ofta/då och då Sällan Aldrig 
    

Upplands Väsby 12 16 67 
Vallentuna 11 15 69 
Österåker 8 11 78 
Värmdö 17 22 59 
Järfälla 11 14 66 
Ekerö 12 19 65 
Huddinge 15 18 61 
Botkyrka 24 24 46 
Salem 11 14 63 
Haninge 17 18 60 
Tyresö 4 23 69 
Upplands-Bro 14 14 67 
Nykvarn 7 18 72 
Täby 8 17 70 
Danderyd 5 13 78 
Sollentuna 13 17 67 
Stockholm 10 15 70 
Södertälje 15 19 61 
Nacka 11 17 68 
Sundbyberg 14 15 67 
Solna 7 16 68 
Lidingö 9 16 71 
Vaxholm 11 17 66 
Norrtälje 10 18 66 
Sigtuna 16 23 57 
Nynäshamn 14 23 58 
    
Stockholms län 12 17 67 
LUA 33 22 38 
    

 
  



 

30b. Hur ofta känner du dig orolig över din ekonomi?  
 
  Alltid Ofta Då och då Sällan Aldrig Vet inte 
       
STOCKHOLMS LÄN 5 10 23 32 28 2 
Kvinnor 5 11 25 31 26 3 
Män  5 9 21 33 30 2 
18–30 år 8 14 28 26 17 6 
31–64 år 5 10 23 34 27 1 
65–85 år 3 5 17 31 42 2 
Svensk bakgrund 4 8 24 32 31 2 
Utländsk bakgrund 8 14 21 32 21 3 
       

 
 
 Kommuner Alltid/ofta/då och då Sällan/aldrig 
   

Upplands Väsby 33 61 
Vallentuna 36 62 
Österåker 34 65 
Värmdö 47 53 
Järfälla 38 57 
Ekerö 36 61 
Huddinge 41 57 
Botkyrka 53 43 
Salem 32 63 
Haninge 42 54 
Tyresö 37 60 
Upplands-Bro 40 57 
Nykvarn 31 67 
Täby 36 63 
Danderyd 30 69 
Sollentuna 37 61 
Stockholm 36 62 
Södertälje 41 57 
Nacka 38 60 
Sundbyberg 41 58 
Solna 30 66 
Lidingö 39 60 
Vaxholm 32 62 
Norrtälje 42 57 
Sigtuna 47 51 
Nynäshamn 46 51 
   
Stockholms län 38 60 
LUA 53 42 
   

 
  



 

 
31A-C. Hur har enligt din mening följande ekonomiska förhållanden förändrats under de senaste 1–2 åren?  
 
  Din egen ekonomiska situation Ekonomin i din kommun Den svenska ekonomin 
 Förbättrats Försämrats Förbättrats Försämrats Förbättras Försämrats 
       
STOCKHOLMS LÄN 31 16 5 20 9 33 
Kvinnor 30 16 4 20 8 33 
Män  33 15 6 21 11 33 
18–30 år 48 13 6 14 11 27 
31–64 år 33 14 5 22 10 34 
65–85 år 8 23 2 23 6 36 
Svensk bakgrund 31 14 4 20 9 34 
Utländsk bakgrund 31 18 7 21 11 30 
       

 
Not. Frågan innehåller även svarsalternativen ”förbli ungefär densamma” och ”ingen uppfattning”. Dessa redovisas dock inte här. 
 
 
 Kommuner Din egen ekonomiska situation Ekonomin i din kommun Den svenska ekonomin 
 Förbättrats Försämrats Förbätt

 
Försämrats Förbätt

 
Försämrats 

       
Upplands Väsby 29 14 6 27 8 36 
Vallentuna 36 20 1 24 5 38 
Österåker 30 15 18 17 9 36 
Värmdö 28 21 2 27 6 34 
Järfälla 28 21 3 23 6 35 
Ekerö 27 21 5 22 10 39 
Huddinge 32 12 5 26 11 31 
Botkyrka 26 22 2 29 5 37 
Salem 26 15 6 12 9 34 
Haninge 32 15 5 23 7 40 
Tyresö 34 18 2 29 5 39 
Upplands-Bro 28 24 3 20 4 36 
Nykvarn 29 15 4 21 5 40 
Täby 28 11 4 14 8 39 
Danderyd 31 12 2 46 8 37 
Sollentuna 31 19 6 14 10 34 
Stockholm 33 14 5 18 11 30 
Södertälje 30 22 4 25 5 26 
Nacka 35 15 6 16 12 33 
Sundbyberg 28 17 6 16 8 33 
Solna 33 12 8 9 12 33 
Lidingö 29 13 5 18 9 35 
Vaxholm 27 16 3 22 5 35 
Norrtälje 23 13 3 22 5 37 
Sigtuna 24 24 4 33 5 37 
Nynäshamn 21 22 1 24 6 35 
       

Stockholms län 31 16 5 20 9 33 

LUA 28 21 7 20 12 23 

       

       
 
  



 

32A-C. Hur tror du att ekonomin kommer att förändras under de kommande 5 åren?  
 
  Din egen ekonomiska situation Ekonomin i din kommun Den svenska ekonomin 
 Förbättras Försämras Förbättras Försämras Förbättras Försämras 
       
STOCKHOLMS LÄN 34 19 9 30 9 41 
Kvinnor 32 20 7 27 8 39 
Män  36 19 10 33 10 44 
18–30 år 67 8 14 20 15 32 
31–64 år 32 18 8 32 9 44 
65–85 år 4 38 3 36 3 45 
Svensk bakgrund 32 19 6 33 6 46 
Utländsk bakgrund 38 20 13 25 15 32 
       

 
Not. Frågan innehåller även svarsalternativen ”förbli ungefär densamma” och ”ingen uppfattning”. Dessa redovisas dock inte här. 
 
 
 Kommuner Din egen ekonomiska situation Ekonomin i din kommun Den svenska ekonomin 
 Förbättras Försämras Förbättras Försämras Förbättra

 
Försämras 

       
Upplands Väsby 24 23 5 33 7 41 
Vallentuna 34 16 5 22 5 47 
Österåker 29 17 9 24 6 45 
Värmdö 32 22 9 32 9 38 
Järfälla 34 20 6 30 7 38 
Ekerö 27 20 5 24 6 44 
Huddinge 34 20 11 30 15 36 
Botkyrka 38 19 7 36 5 41 
Salem 34 21 8 20 8 40 
Haninge 29 21 8 29 10 38 
Tyresö 30 20 10 25 7 40 
Upplands-Bro 23 21 8 29 7 41 
Nykvarn 22 21 6 31 6 48 
Täby 33 18 6 23 8 42 
Danderyd 38 13 15 28 8 40 
Sollentuna 32 18 9 24 6 40 
Stockholm 38 19 9 33 10 42 
Södertälje 30 24 9 32 13 35 
Nacka 28 19 9 29 9 48 
Sundbyberg 31 20 9 25 9 41 
Solna 41 15 9 23 9 37 
Lidingö 35 19 9 21 8 45 
Vaxholm 30 17 8 31 9 37 
Norrtälje 22 18 5 35 4 45 
Sigtuna 29 25 9 35 6 42 
Nynäshamn 25 24 7 27 4 36 
       

Stockholms län 34 19 9 30 9 41 

LUA 35 18 17 24 16 28 

       

       
 
  



 

37e. Hur ofta oroar du dig för följande [Din pension (nuvarande eller kommande)] 
 
 
  Mycket ofta Ofta Ibland Sällan Aldrig 
      
STOCKHOLMS LÄN 17 17 31 22 12 
Kvinnor 20 18 32 20 10 
Män  15 15 30 25 15 
18–30 år 9 13 26 30 22 
31–64 år 20 18 33 20 9 
65–85 år 18 17 33 21 11 
Svensk bakgrund 15 14 33 25 13 
Utländsk bakgrund 22 20 29 17 12 
Inkomst <300 tkr 19 17 29 21 14 
Inkomst 300–600 tkr 18 18 33 21 10 
Inkomst >600 tkr 9 10 33 34 15 
      

 
 
 Kommuner Mycket ofta/ofta Ibland Sällan/aldrig 
    

Upplands Väsby 40 33 27 
Vallentuna 33 31 37 
Österåker 35 30 35 
Värmdö 41 24 35 
Järfälla 32 29 39 
Ekerö 35 28 38 
Huddinge 35 29 35 
Botkyrka 49 24 27 
Salem 31 30 39 
Haninge 36 37 27 
Tyresö 34 31 35 
Upplands-Bro 40 33 27 
Nykvarn 43 28 29 
Täby 26 33 42 
Danderyd 19 32 49 
Sollentuna 32 32 36 
Stockholm 32 33 36 
Södertälje 43 28 29 
Nacka 28 35 37 
Sundbyberg 39 34 27 
Solna 31 29 40 
Lidingö 35 23 42 
Vaxholm 31 31 38 
Norrtälje 39 30 32 
Sigtuna 41 32 26 
Nynäshamn 39 37 24 
    
Stockholms län 34 31 35 
LUA 47 23 30 
    

 
  



 

38. Hur nöjd är du på det hela taget med det liv du lever? 
 
 
  Mycket nöjd Ganska nöjd Inte särskilt nöjd Inte alls nöjd   
       
STOCKHOLMS LÄN 34 58 7 1   
Kvinnor 34 59 7 1   
Män  34 58 7 2   
18–30 år 32 56 10 2   
31–64 år 34 59 6 1   
65–85 år 34 61 5 1   
Svensk bakgrund 37 56 5 1   
Utländsk bakgrund 27 62 9 2   
       

 
 
 Kommuner Mycket/ganska nöjd I särskilt nöjd/inte alls nöjd 
   

Upplands Väsby 92 8 
Vallentuna 93 7 
Österåker 95 5 
Värmdö 89 11 
Järfälla 93 7 
Ekerö 96 4 
Huddinge 92 8 
Botkyrka 91 9 
Salem 89 11 
Haninge 89 11 
Tyresö 95 5 
Upplands-Bro 89 11 
Nykvarn 95 5 
Täby 91 9 
Danderyd 97 3 
Sollentuna 87 13 
Stockholm 92 8 
Södertälje 91 9 
Nacka 95 5 
Sundbyberg 88 12 
Solna 95 5 
Lidingö 92 8 
Vaxholm 95 5 
Norrtälje 91 9 
Sigtuna 88 12 
Nynäshamn 95 5 
   
Stockholms län 92 8 
LUA 90 10 
   

 
 
  



 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

Om Medborgarundersökning 2019  
Medborgarundersökningen 2019 är en urvalsundersökning som omfattar 14 000 personer i åldrarna 18–85, boende i Stockholms 
län. Undersökningen har genomförts av Enkätfabriken (vissa moment av Statistiska Centralbyrån, SCB) på uppdrag av Länsstyrelsen 
i Stockholm. Frågorna berör invånarnas syn på boende, arbete, fritid, kommunikationer, förtroende för olika samhällsfunktioner 
m.m. Motsvarande undersökningar genomfördes 2011, 2013, 2015 och 2017. Enkäten kunde besvaras digitalt eller på papper 
under perioden februari-maj 2019.    

I 2019 års undersökning uppgick svarsfrekvensen till 44 procent.  
Totalt antal inkomna svar: 6 200, varav 850 från Stockholms kommun och i genomsnitt 213 från övriga kommuner.  
Antal svar från LUA-områden är 200.   
Svarsfördelningen på kommunnivå ska tolkas med försiktighet, skillnader om enstaka procent är som regel inte signifikanta.     

Enkät, metodbeskrivning och Exceltabeller med resultat och konfidensintervall (totalt och för undergrupper) finns på 
Länsstyrelsen i Stockholms webbplats, ”Medborgarundersökning”.   

Fakta om variabler och indelningar 
Svensk bakgrund: inrikes födda med: en inrikes- och en utrikesfödd förälder + två inrikes födda föräldrar. 
Utländsk bakgrund: utrikes födda + inrikes födda med två utrikesfödda föräldrar. 
Alla uppgifter om ”utländsk bakgrund” i denna PM inkluderar även undergruppen ”utomeuropeiskt födda”.  

LUA/Urbanområden: Bostadsområden med stort utanförskap. Här avses LUA/Urbanområdena i Stockholms län: Rinkeby, Tensta, 
Hovsjö, Ronna, Alby, Fittja, Hallunda-Norsborg, Jordbro, Flemingsberg, Vårby, Västra Skogås, Fisksätra, Husby, Rågsved, 
Skärholmen, Fornhöjden, Geneta.      
 
Kontaktuppgifter 
Länsstyrelsen i Stockholm 
Analysfunktionen, Per Bark, analyschef 
Epost: per.bark@lansstyrelsen.se 
 
 


